

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, jueves 23 Marzo 1899.

N.º 5.358

## SECCION POLITICA

### ¡TODAVÍA!

Aún después de habernos hecho perder el archipiélago, están trabajando contra España los frailes. Por ellos no están ya los prisioneros aquí.

Aguinaldo y el gobierno filipino, desde que España perdió allí su soberanía, comenzaron a negociar la libertad de militares y pasianos; pero como el gobierno español pidió la de los frailes antes que la de aquéllos, se negaron rotundamente, recibiendo esta respuesta: «ó todos ó ninguno».

Para entretener aquí la opinión, se ha venido diciendo que Aguinaldo exigía grandes sumas por la libertad de los prisioneros, y ahora resulta que es mentira, que no pide ni un céntimo por eso; solamente exige que se devuelvan a Filipinas las alhajas, cuadros de valor, objetos de arte y dinero del Tesoro filipinos que han salido de Manila en los mismos barcos que conducían a los generales, y como esto es poco menos que imposible, la cantidad aproximada á lo que valen los objetos arrebatados.

Respecto á los frailes, Aguinaldo quiere conservarlos en su poder, no para fomentar la cría, sino para negociar directamente con Roma, á fin de arreglar por este medio los asuntos del clero indígena.

Tenemos, pues, que los frailes son los que realmente impiden que millares de españoles sean rescatados, negándose hasta á entregar la miseria de millones que los filipinos exigen. Y digo miseria en relación con las fabulosas riquezas que poseen.

Hubiese guerra carlista, y, como para la anterior, facilitarían centenares de millones. Ciertamente es que entonces se trataba de matar españoles, y ahora de darles libertad y vida.

Sépalos, pues, España. Millares de sus hijos están prisioneros en Filipinas sólo porque los frailes quieren salir de allí antes que ellos.

Y juzgue la conducta de unos gobiernos, el de Sagasta y el de Silvela, que, por empeñarse en librar á los frailes, causa de todos los males sufridos, no han reparado ni reparan en que millares de militares y pasianos, mujeres y niños vayan poco á poco pereciendo allí.

(Vida Nueva).

### Crónica internacional

Al parecer vuelve á reinar en Francia la tranquilidad que desapareció á raíz de la muerte de Mr. Faure.

Decimos que al parecer vuelve á reinar porque es indudable que la calma de hoy, como la disfrutada desde hace bastantes años, cosa que está probando el asunto Dreyfus, es más aparente que real.

Las luchas político-religiosas y de razas son en Francia algo así como esas enfermedades crónicas que silenciosamente riñen constantes batallas con la naturaleza y que se exteriorizan y se ponen de manifiesto cuando una parte débil de esta es acometida y destrozada por aquellas.

El asunto Dreyfus no solo nos ha hecho saber que la cuestión religiosa, ó de razas, vivía entre nuestros vecinos los franceses con energías bastantes para señir batalla y salir vencedora sino que también ha servido para que uno de los bandos, el antisemita, cobrara nuevas fuerzas y adquiriera más supremacía sobre su enemigo, por haber sabido arrimar el ascua del patriotismo á su sardina, hecho que ha venido á empeorar la situación interior de Francia, porque en el fondo del asunto alientan cuestiones de gran trascendencia social, esto aparte de los males de puede producir la agitación á que se entreguen determinados elementos políticos—los imperialistas, los monárquicos y los socialistas—que crean las contiendas que libran antisemitas y semitas.

Mr. Eaure y sus consejeros, con habilidad verdaderamente envidiable, salvaron los escollos en que amenazaba estrellarse la nave.

Si el sucesor de aquel no tiene el mismo acierto, cuando la tormenta estalle, para conducir al amenazado barco por los peligrosos canalillos que se deslizan entre bajos y remolinos, aquel se verá destrozado por las rocas ó arrastrado al fondo de un abismo.

Las muestras de afecto y de consideración que el Kaiser está dando á la América del Norte; como era de esperar, es hoy la comidilla obligada en los altos centros políticos de Francia y Rusia.

Extraña que viniéndose quejando los americanos desde el desastre de Cavite de la conducta del almirante Diederichs hasta ha pocos días, el emperador no haya hecho caso de las quejas de aquellos, y de que al hacerlo lo haga en forma tan grata para los modernos Brennos; primeramente dejando por completo bajo la protección de norteamericanos á los súbditos alemanes que residen en las Filipinas; después, sustituyendo á Diederichs con el príncipe Enrique en el mando de la escuadra del archipiélago magalánico y abriendo una información para depurar las responsabilidades que sobre aquél pesen por las faltas de cortesía que haya cometido en aguas de Cavite y Manila.

Como casi han coincidido con las mencionadas resoluciones de Guillermo II los rumores de haber dado por muertas Alemania sus pretensiones de comprar á España todo ó parte de lo que le queda en los mares del extremo Oriente, hay quien ve en aquella deseos de estrechar los lazos de amistad que unen á yanquis y alemanes, para entrar en el camino de las mútuas concesiones, suposición que se pretende reforzar con la conducta que está observando Alemania en China, y más desde que

han comenzado á correr rumores respecto á la alianza de Inglaterra, Alemania é Italia para obligar al Celeste Imperio á que conceda á esta última el usufructo de la bahía de Saumum.

Si Alemania estrecha su amistad con los Estados Unidos, cosa que hoy parece segura, es indudable que las grandes potencias no intervendrán en la cuestión filipina, aunque los tagalos formulen cuantas reclamaciones y quejas crean convenientes, porque Alemania arrastrará á la triple, hecho que impedirá á Francia y Rusia ponerse abiertamente al lado de los filipinos.

### Miserias clericales

Palma 17 marzo.

Todo el mundo sabe la campaña absurda, antipática, injusta y anticristiana que el predicador Solá intentó contra la afamada artista señora Geraldine y el público que acude á aplaudirla y admirarla. Conocidos son los manejos que intentaron ciertos caballeros para que la bella y virtuosa artista cesara de trabajar en el Circo y hasta retirase sus retratos de los escaparates de las tiendas. También conocen nuestros lectores los resultados obtenidos por el elemento ultramontano en esa propaganda repugnante.

El público de Palma, haciendo justicia al talento y raras cualidades de la Srita. Geraldine le ha tributado ovaciones grandiosas, capaces de satisfacer al más descontentadizo y ha verificado espontáneamente manifestaciones para protestar del criterio jesuítico y demostrar á la artista su cariño y simpatías. Basta recordar la noche de su beneficio para comprender la alta consideración en que el público de Palma tiene á la Geraldine y el caso que hace de las predicaciones de Solá.

Todos estos actos de adhesión á la Geraldine y de protesta á los jesuitas, eran otras tantas bofetadas que los clericales se buscaron; y aguardaban con paciencia la ocasión oportuna para tomar el desquite, no como sacerdotes de una religión cristiana, sino como sectarios rencorosos.

La Geraldine «siguiendo una práctica constante» envió los mejores ramos de flores, que le regalaron la noche de su beneficio, á la catedral, para colocarlos en el altar de San José. Este acto de piedad y devoción, en cualquier país donde el clero tenga sentido común, le hubiese llenado de regocijo. Aquí fué motivo para cometer una serie de torpezas.

Después de permanecer los ramos durante todo el día en la capilla de San José, el ilustrado cabildo cayó en la cuenta de que aquella ofrenda no debía admitirse, porque procedía de un espectáculo pecaminoso, según la opinión sistema Solá; y después de graves meditaciones fueron retirados alegando como motivo que era preciso obtener autorización para colocar cirios ó flores en el altar de referencia.

Los sentimientos religiosos de la Srita. Geraldine han sido ofendidos por el ilustrado cabildo, pero eso no importa, con tal de tomar el desquite.

En Madrid, Sevilla, Barcelona, Zaragoza, Cádiz y en las principales ciudades de España envió Geraldine flores á San José y á la Virgen del Pilar, por los que siempre tuvo especial devoción y siempre lleva consigo una preciosa imagen de la última, bendecida por el arzobispo de Portugal.

Pero aquí son más escrupulosos. Los éxitos y triunfos de la sin par artista no podían quedar impunes y el clero de la catedral de Palma se ha puesto en ridículo adoptando una determinación completamente inútil y contraproducente, como vamos á demostrar.

No existe ningún precepto divino que impida á un fiel depositar flores á los pies de una imagen; por lo tanto el cabildo de Palma ha cometido un atropello.

En el mero hecho de dedicar la Geraldine las flores á San José, con la intención bastaba, dentro de la más severa ortodoxia, que tuvo la evidencia de hecho consumado al ser colocados los ramos en el altar de referencia, importando nada que permaneciesen un día ó seis, porque los santos no computan los obsequios de los fieles con el reloj en la mano.

Luego los señores del cabildo como reunión de sacerdotes, cometieron también una torpeza.

En cuanto á los señores del cabildo, como hombres, cometieron una «grosería», que no alcanza á una señora, que se halla á mucha distancia de ciertas miserias de sacristía.

Por lo demás, el efecto que ha producido en el público «la cuestión de los ramos», como la llaman, ha sido de unánime protesta contra el cabildo. La prueba la tuvo la Srita. Geraldine, que alcanzó en el Circo otra ruidosa ovación, siendo aplaudida y aclamada con entusiasmo.

Por lo tanto, puede estar satisfecha de la propaganda clerical que no sirve más que para enaltecerla más y más y aumentar, si cabe, las simpatías que tiene en Palma.

Sabemos que la Srita. Geraldine solicitará permiso del Dean para colocar ramos de flores en la iglesia. Ya lo saben los demás fieles. Desde hoy en adelante no se puede enviar nada, ni dinero siquiera, sin el correspondiente permiso y es posible que no tarde el cabildo en acordar se pida autorización por medio de instancia en papel sellado, con el sello de guerra.

Siga el elemento clerical con su desatentada conducta y sus provocaciones.

Continúe el Obispo de Mallorca, atado á los pies de los jesuitas, consintiendo que en la Catedral de Palma se desarrollen escenas impropias de un villorio.

Tendremos á nuestros lectores al

corriente de este asunto, que debe solucionar el Dean, si es que no se considera competente y pide consejo á la Congregación del Indice.

Dios, que lee en el fondo de los corazones, sabrá juzgar la conducta piadosa y delicada de Geraldine y el proceder de los fariseos que retuercen y deforman la religión cristiana.

EL ABATE LEPE.

(Unión Republicana).

### Se admiten flores

Palma 18

La cuestión de los ramos, tan imprudentemente suscitada por algunos individuos del Cabildo, ha quedado zanjada de un modo satisfactorio.

Una persona, en representación de la señorita Geraldine, conferenció con el Dean y después de explicar la sorpresa que dicha artista había experimentado cuando supo que la ofrenda dedicada al glorioso patriarca San José no permanecía en el altar; y el sentimiento que le produjo verse ofendida en sus convicciones religiosas, pidió una solución al Presidente del Cabildo. Este señor contestó que podía la señorita Geraldine enviar las flores que tuviese por conveniente y serían colocadas, á su intención, en el altar de San José.

Este acuerdo es un acto de verdadera reparación que ha sido muy aplaudido porque todas las gentes sensatas extrañaban sobremanera que una persona piadosa, como la Srita. Geraldine, no pudiera enviar flores á San José ó á otro santo de su devoción.

La ligereza del Cabildo se pone de manifiesto en este asunto, que consideramos baladí en cuanto al hecho pero grave por lo que envolvía de ofensivo por las creencias religiosas.

El representante de la Srita. Geraldine salió muy satisfecho de la buena acogida que le hizo el Sr. Oliver, á quien aconsejamos para lo sucesivo más cautela y que no se deje llevar de movimientos irreflexivos que dejan muy mal parada la seriedad y el prestigio que deben dominar en el Cabildo de la Catedral de Palma.

Nuestro parabién á la piadosa y bella Geraldine, que hacemos extensivo al Sr. Dean por haber borrado la mala impresión que á todo el mundo causó la inconcebible torpeza llevada á cabo el jueves.

(La Unión Republicana de Palma)

### La madre

de Calixto García

El gobierno cubano tiene una manera bien original de pensionar á la madres de los cabecillas muertos. Véase, si no, el siguiente decreto de la secretaría de Agricultura de la isla:

«Artículo 1.º Se nombrará á la señora Lucia Iñiguez, viuda de García, madre del difunto general, oficial tercero de administración, con destino al negociado de Industria y Comercio de esta secretaría, asignándole el haber de 1 000 pesos, oro americano, correspondiente á dicha plaza.

Art. 2.º En atención á la avanzada edad y posibles achaques de la indicada señora Iñiguez, el jefe del referido negociado, señor Pedro Saenz Yañez, general de brigada del ejército cubano, se encargará de auxi-

liarla eficazmente en el desempeño de su cargo.

Habana 10 de Febrero de 1899.— El secretario, Adolfo Saenz Yañez.»

## CORREO DE HOY

### Carta de Madrid

Madrid 19.

Realmente no hay una sola noticia política. De la breve conferencia del embajador de Francia con el señor Silvela no se han hecho comentarios. Se supone que el representante de la vecina república ha dado cuenta al jefe del gobierno del resultado de las gestiones que ha comenzado M. Cambon cerca del gabinete de Washington acerca de los prisioneros españoles en Filipinas.

Sobre este particular el secretario de Estado, M. Hay, según telegramas recibidos aquí, espera á que se restablezcan las relaciones diplomáticas directas entre España y los Estados Unidos para tratar del asunto. Como esto no sabemos cuando ocurrirá, la manifestación del secretario de Mac-Kinley revela un deseo de eludir el cumplimiento de deberes consignados en el tratado de paz que acaba de ser ratificado por S. M. la Reina, y un desaire á los buenos y amistosos oficios de la nación francesa, que se ha prestado á intervenir y mediar en estos asuntos.

Los americanos tienen bastantes motivos de preocupación en Filipinas y no pocas cuestiones para arreglar en el Archipiélago, siquiera para mantener en algunos puntos del litoral una dominación mas ficticia que real.

El general Ottis, que en todas sus comunicaciones y telegramas aparece el mas optimista de los americanos que residen en Manila, es el primero en hacer pública la grave situación de sus tropas en aquella isla. Si no fuese así, no hubiera reclamado aumento de refuerzos, ni últimamente pedido mas artillería.

Al gobierno español no se le oculta que, aun en el caso de que los Estados Unidos estuviesen bien dispuestos en favor del rescate de nuestros compatriotas no tienen fuerza moral ni material para conseguirlo. De aquí que el gobierno, con muy buen acuerdo, haya acudido á la mediación de las potencias por conducto de las Asociaciones de la Cruz Roja para conseguir el fin humanitario que persigue.

Se ha dicho que esta tarde los repatriados intentaban hacer una manifestación contra el decreto relativo al pago de sus alcances. Con este motivo las autoridades han tomado medidas preventivas.

A la hora en que cierro la presente nada hace temer que pueda realizarse dicha manifestación.—C. de C.

### Ultimos Telegramas

Madrid 20.

El Directorio de la fusión republicana ha acordado publicar un manifiesto electoral, en el que se aconseja acudir á la lucha en todos los distritos en que se cuente con probabilidad de triunfo.

—Decididamente los republicanos lucharán en las elecciones de diputados por la circunscripción de Madrid.

Madrid 21.

—En los círculos militares se habla con insistencia desde hace algunos dias de una estensa propuesta de recompensas hecha por el general Banco que se supone en poder del ministro de la Guerra.

La impresión dominante es la de que el general Polavieja le opondrá su veto.

Dícese que en la referida propuesta figuran 26 generales.

Mañana publicará la «Gaceta» la anunciada circular del ministro de Gracia y Justicia dirigida á los presidentes de Audiencia y funcionarios del poder judicial con motivo de las próximas elecciones.

Es un notable documento, cuyo principal objeto consiste en asegurar la libertad para la emisión del sufragio y la verdad de éste, recordando á dichos funcionarios que deben prevenir, perseguir y castigar todos los delitos que se cometan contra la sinceridad electoral, guardando por su parte una imparcialidad perfecta en el ejercicio de sus funciones para garantizar el derecho de todos.

Los disturbios de la Habana fueron iniciados por los fiággos, á juzgar por los telegramas recibidos de Cuba, pues dicen que las colisiones ocurridas durante estas últimas noches fueron provocadas por la acción concertada de varias sociedades secretas de negro de baja estofa.

Ayer, sin embargo, las colisiones tomaron un carácter mas serio, pues en ellas tomaron parte bastantes blancos.

De tales encuentros resultaron heridos dos individuos del cuerpo de policía y diez y ocho amotinados.

Además tres agentes de policía recibieron por la espalda varias puñaladas que les dejaron en mal estado.

Un oficial insurrecto cubano, furioso al ver que la policía norte-americana cargaba contra la multitud, acometió á un agente, el cual le mató de un tiro de revólver.

El sábado unos cincuenta soldados insurrectos cubanos maltrataron en Marianao á tres españoles.

Dícese que mataron á uno y machetearon de una manera cruel á los otros dos, interviniendo las tropas norte americanas para evitar que los mataran también.

Solamente fueron detenidos tres cubanos.

A consecuencia de los disturbios de la Habana fueron detenidas ayer durante el día y la noche 37 personas.

Muchos de los individuos presos confiesan que existe un complot para echar de la población á la policía.

Una bomba de dinamita estalló ayer mañana delante de la catedral de la Habana, pero no produjo afortunadamente mas daño que deteriorar las puertas.

Se ha dado orden de proceder al desarme de los cubanos.

Témese que éstos resistan y se lancen al campo; pero el gobierno de los Estados Unidos está resuelto á afrontar la situación y á resolverla de una vez.

París 21

Nueva York.—Los veinte millones de dollars que los Estados Unidos deben satisfacer á España en el concepto de indemnización por la cesión de Filipinas, serán entregados tan luego como se hayan canjeado las ratificaciones del tratado de paz, pudiendo España optar ó bien por recibirlos por mediación del embajador

de Francia en Washington, M. Cambon, ó por cobrarlos en París en las oficinas del agente fiscal de los Estados Unidos en aquella capital.

Londres.—El Morning-Post publica un telegrama de Washington en que se dice que el general Brooke, gobernador de la Habana, ha recibido la orden de conferenciar con Máximo Gomez y disolver la Asamblea cubana á la mayor brevedad posible.

Los carlistas

Madrid 22, 1'45 m.

El gobierno ha recibido noticias de que los carlistas han adquirido armas y fletado un buque para traerlas á España

Se ha ordenado á los gobernadores de las provincias marítimas que los buques costeros hagan una especial vigilancia en las costas, dándoles además el nombre y las señas del mencionado buque.

D. Carlos y sus correligionarios

Madrid 22, 3 m.

Asegúrase que en una carta escrita por don Carlos, ocupándose de España dice que solo el carlismo podrá salvarla.

Añade que deja á sus correligionarios en completa libertad de acción en los asuntos electorales.

Los diputados que estaban divididos hoy decidirán la conducta que deben observar en las próximas elecciones.

Muerte de Sherman.—Detenidos.—Nieve.—Peste

Madrid 22, 9'15 m.

Ha fallecido el senador yankee Mr. Sherman en la travesía de Jamaica á Cuba.

En Manila han sido detenidos mil individuos sospechosos.

Sigue nevando de una manera extraordinaria en Francia. El granizo ha causado grandes daños y la pérdida de infinidad de cosechas y frutas.

En Hong Kong se han presentado varios casos de peste bubónica.

MAHÓN

Se asegura que la Junta Directiva de «La Industrial Mahonesa», propondrá en la general de accionistas que ha de reunirse en breve, para Director comercial de dicha sociedad, á D. Juan Font Obregón, y para ocupar la plaza que éste dejará vacante de Tenedor de Libros de la misma, á D. Antonio Parpal Tuduri.

Horario que ha de regir durante el mes de Abril próximo para el alumbrado público:

Table with 2 columns: Day and Time. Rows: Día 1.º de 7 á 11 de la noche, 2 de 7 á 12, 3 al 8 de 7 á 11, 9 de 7 á 12, 10 al 15 de 7 á 11, 16 de 7 á 12, 17 al 26 apagado, 27 y 29 de 7 1/2 á 11, 30 de 7 1/2 á 12.

El lunes último celebróse en Palma una reunión constituida por importantes elementos liberales en la que se trató de asuntos relacionados con las próximas elecciones y de la formación de un Centro demócrata, que sume todas las entidades alejadas hoy de todo núcleo político. Quedó

constituida una Junta organizadora compuesta por los Sres. Escafi (D. Domingo), Fortuñy, Pomar, León, Fuster y Ballester (D. Rafael), con objeto de proceder á los trabajos organizadores y á la redacción del Reglamento del nuevo Centro Liberal.

El día 18 próximo pasado zarpó de Gibraltar la escuadra española que manda el Almirante Cámara.

También salió el crucero yankee «Raleigh», el cual saludó, siendo contestado el saludo por el «Carlos V». Ambos buques izaron la bandera española y americana, respectivamente.

Numeroso gentío presenció el acto desde los muelles de aquella plaza.

A las doce del martes último se hizo cargo interinamente del Gobierno civil de esta provincia el presidente de la Diputación Provincial D. Alejandro Rosselló, cuyo cargo ocupará hasta la llegada á Palma del nuevo Gobernador efectivo Sr. Alvarez, que debía llegar ayer á dicha capital.

Leemos en «La Última Hora» que el día primero del próximo mes empezará á publicarse en «Palma un periódico que se titulará «El Provenir», el cual será órgano del partido gamacista.

Vemos también en el mismo colega que los republicanos mallorquines han escrito al señor Blasco Ibañez invitándole para trasladarse á Palma, para pronunciar un discurso en un meeting que se organizaría.

El Sr. Gobernador Civil de esta provincia ha convocado á la Exma. Diputación para el día 1.º de Abril próximo á la una de la tarde en el salón de sesiones de su palacio, al objeto de dar principio á las que hayan de celebrarse en el segundo período del corriente ejercicio.

A las once y cuarto de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Menorquin» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, 40 pasajeros y carga varia.

Después de unos días bocherosos ha amanecido el de hoy con la atmósfera encapotada regalándonos durante el mismo una ligera llovizna que hace imposible el tránsito por nuestras calles, por la gran humedad que ocasionan los vientos húmedos que reinan á la par.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquin»:

DE BARCELONA

D. Feliciano Hidalgo, esposa, dos niños mayores y dos menores, Francisco Moysi, Margarita Aguiló é hijo, Gaspar Aguiló, Felix Ortega, Juan Flaquer, Melitón Torralba, Federico Terrés, Concha Giberta, Pedro Pons, Bernardo Carreras, María Perez, María Valls, Fausto Riudavets, un Individuo de tropa.

DE ALCUDIA

Gabriel Ferrer, Juan Luis, Juan Caules, Juan Capó, Antonio Pascual, Antonia Capó, Eugracia Pascual, Eva Pascual, Juan Ticulat y esposa, Antonio Riudavets, José Ignacio Taronji, Pedro Sayol, Francisco Lliteras, Francisco Nadal, Catalina Andreu, Margarita Andreu, Bartolomé Rose-

lló, Juan Ferriol, Miguel Nadal.—Total 40.

La Menorquina

Compañía de Navegación en liquidación

El día 28 de Abril próximo, á las doce de la mañana, se venderá en pública subasta el vapor español COMERCIO de la matrícula de Mahón, celebrándose el acto simultáneamente en Mahón, calle del Angel n.º 10, y en Barcelona, notaría de D. Joaquín Nicolau, calle de Escudillers n.º 68, 2.º, con arreglo al pliego de condiciones, que, junto con los títulos de propiedad, inventario del buque y demás datos, están de manifiesto en dicha notaría del Sr. Nicolau.—Mahón 3 de Marzo de 1899.—Por «La Menorquina»,—Ignacio Hernandez,=Presidente accidental.

Noticias Militares

Ha sido nombrado Director general de Carabineros el teniente general, D. Manuel Sánchez Mira.

Id. de la Guardia Civil el id., D. Antonio Dabán y Ramirez de Arellano.

Se ha dispuesto queden exentos del servicio militar activo, pasando á situación de condicionales, los soldados del Regional n.º 2, José Tomás Coll, Francisco Bonnin Valls, Gabriel Mairala, Bernardo Ruiz, Antonio Casasnovas, Antonio Fiol, Antonio Rosselló.

Id. el artillero del 8.º batallón de Plaza, Baltasar Santandreu.

Id. los soldados del Regional n.º 4, Pedro Vallón, Antonio Bennaser, Bernardo Bisbal, José Ribas, Pedro Fiol, Antonio Mesquida, Miguel Cañellas, Bartolomé Vanrell, Miguel Fiol y Jaime Cañellas.

Se ha concedido el sueldo anual de 2.400 pesetas, desde 1.º de febrero último, al músico mayor del Regional de Baleares n.º 2, D. León Pérez.

El comandante de Estado Mayor de Ejército, D. Antonio Tudela, con destino en la Comisión de levantamiento del plano de las Baleares, ascendido al empleo inmediato, continuará en el referido servicio.

Se ha dispuesto, de real orden, un deslinde administrativo de los terrenos inmediatos al derruido castillo de S. Felipe, para determinar la indemnización que corresponda á los vecinos de esta Ciudad, D. Pedro Carreras Gomila y D. Gabriel, D. Francisco y D. Juan Orfila Montañés.

Ha sido destinado á la comandancia de carabineros de Mallorca, el primer teniente, D. Valeriano Lorenzo Rodríguez.

Id. á la de Tarragona, el del referido empleo de la de Mallorca, D. Juan Porcar Negre.

Id. á la fortaleza de Isabel II, de plantilla, el médico segundo, electo en comisión, D. José Planells.

Id. al Parque de Artillería de esta Plaza, el maestro de fábrica de 2.ª clase, repatriado de Filipinas D. José Colomina.

Id. pasaportado para Madrid por baja en el Cuerpo de Sanidad, el mé-

dico provisional, D. Antonio Martín Menéndez.

Id. para Mahón, el sargento del Regional de Baleares n.º 2, D. Narciso Nart, que se hallaba en la Academia preparatoria del distrito.

Ha obtenido licencia por enfermo para Caldas (Barcelona), y Madrid, el primer teniente afecto al 8.º Batallón de Artillería de Plaza, D. Victoriano López Pinto.

Id. dos meses de id. para esta localidad, el segundo teniente de la escala de reserva de infantería, D. Ignacio Brizuela Gutierrez.

Id. prórroga de dos meses á la que disfruta en Zaragoza el capitán del 8.º Batallón de Artillería D. Julián Pardiñas.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 10 m.

El Consejo de Ministros ha denegado el embarque gratuito á las familias de los empleados de Ultramar.

Anoche se suicidó Manuel Omera disparándose 9 tiros.

Madrid 23 11 m.

En el Consejo de Ministros el general Polavieja exige que no puedan ir al Parlamento ni militares ni gobernadores, ni directores generales.

En Filadelfia se ha desarrollado una terrible epidemia de tifus.

Cotización Oficial

Madrid 23 Marzo, 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Rows: 4% interior 63'75, exterior 72'20, Amortizable 73'30, Cubas 1886 67'60, 1890 58'80, Banco España 407'00, Tabacalera 263'00, París á la vista 26'40 á 26'30, Londres id. 00'00 á 00'00, Aduanas 00'00, Filipinas 00'00.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Rows: Industrial Mahonesa 00'00 85'00, Banco de Mahón 34'00 38'00, Eléctrica Mahonesa 00'00 40'00, Soc. gen. Alumbrado 101'00 104'00, Marítima 70'00 80'00, Maquinista Naval 00'00 100'00, Oblig. municipales 65'00 73'00.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 24 Viernes

Los dolores de Nuestra Sra.—Santos. Agapito ob. y Rómulo mr. Sale el sol á las 5'34.—Pónese á las 5'53. Luna: Sale 3'13 T.—Pónese 4'40 N.

## SECCION LITERARIA

## BOCETO

## El poder del amor

(Conclusión)

## I

—¿Quién es?—interrogó Marta, con mezcla de extrañeza, al mismo tiempo que le ocurrió la idea de si sería ó no el que la causaba tanto tormento.

—No se que decirle.—contestó la doncella.—es un joven alto, algo moreno, y viste de frac.

—¿Es él?—dijo la Marquesa con voz apenas perceptible.—¿Y adonde le condujiste?—preguntó de nuevo á la doncella, que permaneció inmóvil en el umbral de la puerta.

—En la antesala.

—¿Ha salido ya el señor de caza?

—Si señora, hace un buen rato.

—Pues... dile que pase... no, dile... que me dispense, pero no estoy ahora para recibir.

Marchóse María, ese era su nombre, y preguntándose entre sí: ¿qué será este misterio de la señorita?

Al quedarse Marta otra vez sola, pronunció con frenético acento estas palabras: ¡Es él! si, no hay duda; sus señas son las mismas que me dió María. ¡Dios mío! ¡cuanto tormento!... y rompió á llorar; ocultó la cara entre sus blancas manos, dejándose caer, boca abajo, en el canapé. Así estuvo un largo rato.

Su situación, en aquellos instantes, era desesperada. Si le hubiere dado audiencia, comprometía su honra, más estando ausente su esposo. Si se la negaba, hacía sufrir al que ella tenía cautivado.

Esas eran las reflexiones que acudían al cerebro ardiente de la desdichada marquesa del Vallés.

## II

Al siguiente día, llevaba un periódico local de la edición de la tarde, esta triste noticia:

«Accidente desgraciado.—Esta mañana á las nueve, ha puesto fin á sus días, y en su propio domicilio, el señor Barón de las Pampas, don Cecilio Robles, disparándose, con tan mala suerte un tiro, que quedó desfigurada su cabeza, casi por completo. Pocos momentos estuvo en presentarse la justicia al lugar del suceso, y hechas las oportunas diligencias, se retiró, siendo á las diez, y con suntuoso entierro, conducido el cadáver á la mansión de los muertos.» Este era el desventurado amante de la del Vallés, éste el caballero que se presentó, el día anterior, en casa de los marqueses, y...

Dos ó tres meses después, dejaban éstos de existir: ella, consumida por tanto amor á Cecilio; el marqués, víctima de un insufrible dolor, al verse separado para siempre de su querida é inolvidable Marta.

He aquí tres mártires del amor, que Dios, apiadado de su infortunio, les arrebató de una vida imposible, para luego unir sus almas en el Imperio Celeste.

P. R.

Mahón 12 de Marzo de 1899.

## Correspondencia privada

## A mi amigo «Paco el Bueno»

Te vuelves de Cuba, tostado y moreno, que allí te abrasaron los rayos del sol. Te puso la gente por alias «el bueno», y pobre te vuelves. ¡Oh pobre español!

El tonto y el primo veinte años hiciste; sudando, el sustento quisiste ganar, y vuelves de Cuba lo mismo que fuiste. ¿A quién se le ocurre querer trabajar?

¿No había matute? ¿No había contratas? ¿Es que no has servido más que de cimbel? ¡Comprando fusiles, vendiendo alpargatas, se cambia enseguida por oro el papel!

Perder la vergüenza, vivir con regalo y en vez de llamarte «Paco el bonachón», tendrías ahora por alias «el malo», pero tu tendrías cubierto el riñón.

¿Que Cuba sucumbe? ¡Por mí, que sucumba! ¡Igual que otros muchos debiste decir. «Que siga el guateque! ¡Que siga la rumba!» y hacer tu negocio y echarte á reir.

¡Pobre «Paco el bueno», indignado chillas por no haber dejado á tiempo el rubor! ¡Hoy ya no hay quien vuelva! ¡Hoy ya no hay Antillas! ¡Todo se ha perdido incluso el honor!

No muestres por eso sorpresa ni enojo. Lo que nos sucede nos está muy bien. Se acabó la guerra y vino el despojo que Europa consiente con frío desden.

Dejamos abierta

sin más precauciones la verja de hierro que cierra el portal, y al volver á casa gritamos: ¡ladrones! sin pensar que el robo fué muy natural.

No se irán de guagua los americanos. Verás tú que poco se van á reir. Nuestros vengadores serán los cubanos. Esos que nos dieron tanto que sentir.

Allí hay fuego eterno que no se amortigua. Allí hay todavía sangre que verter. Allí está la fiebre y está la manigua. ¡Verás tu los yankees que van á caer!

Pero mientras llega la dulce venganza, con volver á Cuba ya no soñarás. ¡Adiós ilusiones y adiós la esperanza de sudar el quilo veinte añitos más!

Ya vendrá la calma detrás del chubasco. Si Cuba se pierde ¡qué le hemos de hacer! Yo digo lo mismo que decía Blasco: «Las cartas perdidas se deben perder».

JOSÉ JACKSON VEYÁN.

## CANTAR BATURRO

La burra quié más cebada y mi mujer quié otro traje. ¡Ridiez y que caro cuesta tener en casa animales!

CASAÑAL SHAKERY.

ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRENTA: Calle de San José 69

## Anuncios

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

## Véndense

## á los siguientes precios:

Una casa calle Nueva n.º 37 por 2.950 duros.  
Otra id. id. id. n.º 21 por 2125 id.  
Otra id. id. Sto. Cristo núms. 5 y 7 por 400 id.  
Otra id. id. San Jorge n.º 11, por 1.250 id.  
Otra id. id. San Roque n.º 13, por 1200 id.

Todas radican en esta ciudad.

Para su ajuste diríjanse calle San Roque n.º 13.

## Acciones del Banco de Mahón

Se desean comprar algunas en la Caja de Ahorros de la Calle Anunciavay 16.

Se venden los enseres de la tienda de la calle del Castillo n.º 39.

## Aviso á los Cargadores

Saldrá la próxima semana de Barcelona para Mahón la goleta SAN JAIME.

Admite carga á precios reducidos. Despacho en Barcelona, B. Pomar y C., Cristina, 7.  
En Mahón Antonio C. Frau, Muelle

## Subasta

El día 26 del corriente á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta, en el despacho del Notario don Francisco Andreu, á voluntad de sus dueños, las fincas siguientes:

- 1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle del Bastión núm. 43.
- 2.º Otra casa en la calle de Deyá, núm. 45.
- 3.º Y otra casa en la calle de San Pablo núm. 37.

No se admitirán posturas inferiores, á saber: para la casa de la calle del Bastión, de 6.250 pesetas; para la casa de la calle de Deyá, de 5.250 pesetas, y para la de la calle de S. Pablo, de 1.000 pesetas.

## FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2,—BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

## Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

**SÁNDALO PIZA**

**MIL PESETAS**

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 14 rs.

**NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR**